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Введение
Настоящий документ является параллельным докладом  по реализации  «Пекин + 25» в рамках реализации положений Пекинской Платформы и Плана действий (ППД),  подготовленный группой экспертов,   консультантов и лидеров  негосударственных некоммерческих  организаций Республики Узбекистан, членов партнерских ННО при Комитете женщин Узбекистана.

Группа негосударственных некоммерческих  организаций Республики Узбекистан в 2018 году объединилась в «Клуб ННО» при Комитете женщин Узбекистана, для решения в рамках социального партнерства социально – значимых программ и проектов, направленных на повышение роли и статуса женщин, в рамках приоритетных направлений ППД и подготовила параллельный доклад по выполнению Пекинской Декларации, Платформы и Плана действий по двум вопросам:  Занятости женщин и Предотвращения насилия  в отношении женщин..

Следующие члены  Клуба партнерских ННО приняли участие в подготовке отчета, основываясь на собственном независимом процессе отчетности о достигнутом прогрессе, проблемах и рекомендациях:
· Центр Поддержки Гражданских Инициатив, ЦПГИ, Организация в Специальном Консультативном статусе с Экономическим и Социальным Советом ООН, ЭКОСОС;
· Центр Развития и Поддержки Инициатив «NIHOL»,  Ташкентская область;
· Центр Социальной Защиты Семьи “Ойдин Нур”, Бухарская область;
· Общество «Рахмдиллик»,  Самаркандская  область;
· Республиканский Центр социально-экономического развития «САБР»;
· ННО «Имконият»,  Навоийская  область
· ННО «Истиклол авлоди»,  Джизакская область;

· Информационно-консультационный ресурсный центр «Yuksalish»,  Кашкадарьинская область;
· Центр социально-правовой поддержки женщин и их семей “Калб Нури”,  Ферганская область;   
· Республиканский социально-информационный центр  “ISTIQBOLLI  AVLOD”;
· Центр социально-правовой поддержки женщин и их семей “Мехримиз сизга”,  Андижанская  область;

· Центр поддержки гражданских инициатив, ЦПГИ, Ферганское областное отделение.   
Перечисленных выше ННО обозначены в тексте как женские ННО, так как Уставы этих организаций имеют цели и задачи, направленные на продвижение прав и интересов женщин Узбекистана, они активно работают в области предотвращения гендерного насилия, предоставления широкого спектра социальных услуг различным категориям женщин.
Для подготовки параллельного доклада  участниками Клуба ННО  были представлены материалы о деятельности данных  ННО в более широком спектре, чем в государственном отчете. Авторы параллельного доклада  имели возможность обсудить свои мнения и дать оценку деятельности, в ходе многочисленных рабочих встреч с руководителями ННО, экспертами, представителями власти, гражданского общества. 
Данный параллельный доклад  ограничен темами, в которых участницы процесса его подготовки имели значительные знания, опыт и доступ к информации. Кроме того, выбранные темы являются наиболее актуальными на данном этапе продвижения прав и интересов женщин в Республике Узбекистан не только для государства, но и для гражданского сектора.
Приоритетными темами для написания параллельного доклада  выбраны следующие два приоритетных направления  Пекинской Платформы и Плана  действий: 
· (D) насилие в отношении женщин 
· (F) женщины и экономика
В отчете отражены данные по проведенной работе женскими ННО Узбекистана в рамках выполнения государственных программ, проектов и социальных заказов, по предотвращению  насилия в отношении женщин, и, обеспечению  трудовых прав женщин в Узбекистане.
I. Насилие в отношении женщин 
Насилие в отношении женщин - глобальная проблема по своим масштабам. Она касается всех стран мира вне зависимости от уровня жизни и формата демократизации. К сожалению, и Узбекистан не является страной-исключением. В связи с этим Узбекистан ведет активную работу по искоренению насилия в отношении женщин в соответствии с международными правовыми актами, такими как:

· Пекинская Декларация, Платформа и План действий (ППД);
· Конвенция ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин», CEDAW (статьи 5,  6, 11);
· Повестка дня в области Устойчивого развития на период до 2030 года (цель 16)

1.1. Обзор ситуации

Гармонизированные с международными правовыми документами подходы в определении национальных приоритетов Узбекистана в области обеспечения прав женщин позволили совершенствовать систему помощи жертвам семейного и бытового насилия, о чем свидетельствует принятие ряда правительственных документов.

1.2. Государственные меры по предотвращению насилия в отношении женщин

Указ Президента № 5325 от 2 февраля 2018 «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи»,  направлен на совершенствование деятельности и повышение потенциала Комитета женщин Узбекистана, создание НПИЦ, Научно практического  исследовательского центра «Оила» при Кабинете Министров Республик Узбекистан, направленного на исследование и практическую помощь семьям республики.

Постановление Президента №ПП-3827 от 2 июля 2018 года «О мерах по совершенствованию системы социальной реабилитации и адаптации, а также профилактики семейно-бытового насилия», в данном документе обращается внимание  на раннюю профилактику семейных и межличностных конфликтов, а также депрессивных ситуаций, способных привести к суициду. Организованная в рамках реализации постановления  система помощи позволила объединить  государственные органы и институты гражданского общества. В частности, в Постановлении большая роль отводится Комитету женщин Узбекистана. Комитет женщин в свою очередь инициировал создание «Клуба партнерских ННО», который объединяет усилия женских ННО в решении проблем, с которыми сталкиваются женщины, в частности с насилием на гендерной основе.
Закон Республики Узбекистан «О Медиации», принят Законодательной палатой 12 июня 2018 года, одобрен Сенатом 28 июня 2018 года. Законом предусмотрено применение медиации к спорам, возникающим из гражданских правоотношений, в том числе и в связи со спорами, возникающими из семейных правоотношений.
Указ Президента Республики Узбекистан № УП-5430 от 4 мая 2018 года «О мерах по коренному повышению роли институтов гражданского общества в процессе демократического обновления страны». Указ способствовал активизации ННО в Узбекистане, особенно работающих по вопросам усиления женщин. Данным указом были упрощены процедуры отчетности и привлечения грантовых средств, обеспечена социальная защита работников ННО. Создан Консультативный Совет по развитию гражданского общества при Президенте Республики Узбекистан. В состав Консультативного Совета входят представители ННО Узбекистана.
«Национальный план действий по выполнению Заключительных замечаний Комитета ООН по CEDAW по итогам рассмотрения очередного Пятого периодического доклада Республики Узбекистан по выполнению Конвенции ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин». НПД утвержден Заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан (№10-11-17 от 11.10.2017). В данном документе определены стратегические направления повышения общественно-политической и социальной активности женщин, создание условий для их самореализации в различных сферах и отраслях, обеспечение безусловного соблюдения прав и законных интересов женщин, всесторонней поддержке материнства и детства, а также укреплению института семьи в рамках реализации Заключительных замечаний Комитета ООН по CEDAW по Пятому периодическому докладу Республики Узбекистан по выполнению Конвенции.
В целях коренного совершенствования системы социальной реабилитации и адаптации, профилактики семейно-бытового насилия, а также с учетом задач, определенных Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017 — 2021 годах, отмечено широкое привлечение институтов гражданского общества к ранней профилактике конфликтных ситуаций, прежде всего, посредством оказания адресной поддержки лицам и семьям из «группы риска».
В этом году Парламент страны принял поправки в Уголовный кодекс Республики Узбекистан, согласно которым усиливается уголовная ответственность за доведение женщин до самоубийства. Одной из причин для ужесточения за подобное преступление стала и проблема семейного насилия, которая сегодня довольно остро стоит в Узбекистане.
Институтами гражданского общества была проведена активная деятельность по ввнесению предложений и рекомендаций в процессе разработки проектов Законов Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и  «О защите женщин от притеснений и насилия». 
Данные законы были приняты в рамках проводимого 23 -24 августа 2019 года в городе Ташкенте двадцать первого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.
II. Вклад негосударственных некоммерческих организаций в сфере противодействия насилию в отношении женщин 

Основное внимание в деятельности женских ННО Узбекистана акцентировано к программам профилактики семейно-бытового насилия, раннего выявления, реагирования для оказания экстренной психологической и психотерапевтической помощи, а так же реабилитации жертв насилия. С этой целью в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан №ПП-3827 от 2 июля 2018 года «О мерах по совершенствованию системы социальной реабилитации и адаптации, а также профилактики семейно-бытового насилия», создан Республиканский центр реабилитации и адаптации лиц, пострадавших от насилия, и предупреждения суицидов. Центр призван, в анонимном порядке, оказывать неотложную медицинскую, психологическую, социальную, педагогическую, правовую и иную помощь жертвам насилия.

2017-2019 годы  в Узбекистане особенно наблюдается высокая активность женских ННО в сфере противодействия домашнему насилию  и торговле людьми. Это выражается в запуске многими ННО служб «Телефона Доверия», различных «Бюро социальных услуг», выездных консультаций юристов и психологов в сельские и отдаленные районы республики, открытием шелтеров и мини-производств в формате социальных предприятий, запуском профессиональных курсов для особо уязвимых слоев населения (жертв бытового насилия, прибывающих в во временных приютах; жертв торговли людьми; женщин, условно-досрочно освободившихся из мест заключения; женщин, попавших в трудную жизненную ситуацию). 
Это вызвано тем, что в процессе обращений населения в ННО стали выявляться проблемы, которые также являются одной из причин возникновения гендерного насилия. Это проблемы женщин, которые относятся к социально уязвимым группам и по различным причинам попали в трудные жизненные ситуации. Сегодня по всей стране 47 тысяч женщин нуждаются в улучшении их социального положения. Со стороны женских ННО, работающих в данном направлении  предоставляется возможность оказывать им содействие в обеспечении их временным жильем, необходимой материальной, психологической и медицинской  помощью и, самое главное, – обеспечивать занятость, тем самым повышая их самооценку  и уровень жизни.  

Для оказания социальных услуг женщинам ННО самостоятельно привлекают грантовые и спонсорские средства. В частности, это средства Общественного Фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан. 
Многие ННО помимо средств Общественного фонда при Олий Мажлисе имеют потенциал, который позволяет им привлекать средства ООН и его Агентств,  международных фондов и иностранных организаций, аккредитованных в Узбекистане. Они активно работают с уязвимыми категориями населения, изучая проблемы на местах, проводя оценку  потребностей женщин в помощи.  
Благодаря активной работе отдельных ННО, в частности ННО принимавших участие в  подготовке данного параллельного доклада, при поддержке UNPFA, ПРООН, МОМ, ОБСЕ и других партнеров в Узбекистане организованы стажировки сотрудников и волонтеров  ННО в Корею, Германию, Австрию, Италию и другие страны ближнего и дальнего зарубежья.  
Кроме того, Агентство по техническому сотрудничеству и развитию Франции (АКТЕД) в рамках проекта по усилению роли женщин путем защиты прав и повышения их трудовой активности в Узбекистане при финансовой поддержке Европейской Комиссии, оказывает содействие в деятельности социальных приютов (шелтеров) на базе действующих ННО «Ойдин Нур» (Бухарская область) и «Рахмдиллик» (Самаркандская область).
Со стороны ННО Узбекистана изучен мировой опыт по борьбе с насилием в отношении женщин и в каждом регионе под эгидой КЖУ запущены проекты по созданию центров реабилитации (в формате временных приютов - шелтеров). Предполагается, что Центры реабилитации  будут укрепляться за счет средств Фонда поддержки женщин и семьи при КЖУ, местных хокимиятов, а также Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан. Некоторые их этих центров реабилитации открываются на базе существующих региональных  ННО. 
На данный момент и в будущем актуальной становится проблема финансирования уже созданных и вновь создаваемых центров реабилитации, так как отсутствие постоянного финансирования может повлиять на качество  услуг.
В настоящее время женские ННО занимаются повышением потенциала сотрудников шелтеров и своих кадров, которые работают в данных центрах. Разрабатывается методика взаимодействия с семьями, проводится обучение специалистов, работающих в них.

ННО Узбекистана активно проводят информационные кампании о том, что любой случай насилия должен быть наказан в установленном законодательством порядке,  проводится разъяснительная работа с целью предупреждения аналогичных ситуаций среди групп риска (женщины с недостаточным уровнем образования, без профессии, с отсутствием твердой силы воли и неуверенные в себе). 
Ежегодно ряд ННО выходят с инициативой и принимают участие в Международной Акции «16 дней против насилия», проводимой во всем мире по инициативе Генеральной Ассамблеи ООН, провозгласившей 25 ноября Международным Днем борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин.  

Кампании с участием ННО по повышению осведомленности общественности имеют решающее значение для профилактики насилия в отношении женщин и формирования его неприемлемости. В результате мероприятий, которые проводятся ННО в рамках ежегодной акции «16 дней против насилия» в сознании населения формируется полная нетерпимость насилия в отношении женщин, подчеркиваться  общественное осуждение дискриминационных подходов, порождающих насилие в отношении женщин, и осуждаются подходы, когда потерпевшая, пережившая насилие подвергается стигматизации. Проводимые мероприятия также являются важным инструментом для информирования женщин-потерпевших, переживших насилие, об их правах, действующих законах и предусмотренных в них средствах правовой защиты. В нашей стране неправительственные организации играют ключевую роль в повышении осведомленности о неприемлемости насилия в отношении женщин.
ННО – Центр Поддержки гражданских инициатив,  ЦПГИ, Организация в Специальном  Консультативном статусе с Экономическим и Социальным Советом ООН, ЭКОСОС, с апреля 2016 года. Работает на национальном уровне с августа 2004 года.
Основная миссия организации повышение гендерной чувствительности государственных, общественных организаций, СМИ и ННО. Реализация, отчетность и мониторинг CEDAW – Конвенции ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» и ППД – Пекинской Декларации, Платформы и Плана действий. 

За последние годы ЦПГИ на национальном уровне сосредоточился на фасилитации диалога и повышении эффективности взаимодействия гендерных ННО и государственных партнеров в вопросах принятия решений по гендерной проблематике и создании постоянного диалога между государственными, общественными и международными организациями. Основные усилия ЦПГИ были направлены на повышение потенциала женских ННО, особенно региональных  в вопросах сотрудничества с государственными партнерами, в рамках Закона «О социальном партнерстве»,  а также повышению гендерной чувствительности общества. 

ЦПГИ совместно с другими национальными ННО принимало активное участие  в разработке, обсуждении и продвижении законодательных актов, принимаемых государством в  сфере прав женщин и развития гражданского общества. 
Многие вопросы развития потенциала ННО и оказания своевременной социально-психологической и юридической помощи  женщинам, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации, особенно из сельской местности,  были осуществлены посредством взаимодействия  с национальными и международными партнерами в рамках проектов и программ, UNFPA - Фонд ООН в области народонаселения, ADB- Миссия Азиатсконо банка развития в Узбекистане, OSCE – Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, UN WOMEN – Организация Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, ЕС – Европейский Союз и другими международными организациями,  аккредитованными в Узбекистане. 

Большая многогранная работа проводилась по укреплению правовой культуры и повышению потенциала женских ННО республики в рамках трех проектов Европейского Союза, были изучены лучшие практики стран  и опубликованы в буклете «Лучшие практики ННО». Работа в рамках проектов при поддержке международных доноров, дает возможность не только ознакомиться с международным опытом, но и показать достижения и потенциал национальных ННО нашим международным партнерам, сестрам  и подругам.  
- Участие в Международных, Региональных и Глобальных совещаниях по содействию гендерному равенству во всех сферах общественной и политической жизни (участие в региональных и глобальных совещаниях, посвященных Пекину + 5, +10, +20, Комиссии ООН по положению женщин, 2013 г., 2017, 2018, Департамент социального и экономического развития ООН, 2017, 2018), позволила  ЦПГИ, в ходе своей повседневной работы  довести до региональных ННО приоритеты по которым работают зарубежные организации и помочь в интеграции женского движения Узбекистана в международное женское движение. 
На региональном уровне ННО ЦПГИ уделял особое внимание пилотированию и распространению передового международного опыта в сфере предотвращения насилия  в отношении женщин. 

С  2009 года ЦПГИ инициировал проведение широкомасштабных акций, совместно  с государственными,  общественными организациями, международными организациями, аккредитованными в Узбекистане, СМИ и региональными ННО Международную Акцию  «От мира в доме к миру на планете», в рамках Международной компании  ООН «16 дней без насилия».
Акция проводилась ежегодно   на уровне всех регионов республики, включая отдаленные сельские  районы,  и охватывала  такие значимые дни, как: Международный День борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин (25 ноября), Всемирный День борьбы со СПИДом (1 декабря), Международный день людей с инвалидностью (3 декабря), День Конституции Республики Узбекистан (8 декабря), Международный день прав человека (10 декабря).

Главной задачей мероприятий, организованных ЦПГИ совместно с национальными и международными  партнерами стало  привлечение внимания общественности к продвижению и защите прав женщин и созданию на территории Республики Узбекистан недискриминационной  среды и общества без насилия    в отношении девочек, девушек и женщин. 

ННО, РЦ СЭР «САБР» наряду с другими ННО также принимает активное участие в медиа-кампании «16 дней без  насилия» в рамках Международной кампании ООН, тем самым вносит свой вклад для предотвращения насилия и улучшения качества жизни в семье.
Специалистами Центра «САБР» только в рамках проведенных медиа-кампаний проконсультировано 24 416 респондентов, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, проведено более 100 информационных встреч и тренингов по данной тематике. 
Подготовлены и выпущены печатные издания общим тиражом более 3000 экз. (календари, брошюры) способствующие предотвращению и профилактике правонарушений в отношении женщин и детей в тесном сотрудничестве с молодежными организациями и органами местного самоуправления. За эти годы 84 участника – победители конкурса рисунка и плакатов награждены памятными подарками. 
 ННО «САБР»  оказывает  помощь  жертвам  насилия через предоставление консультаций психологов, юриста и врача, совместно с юридической фирмой «Комус» оказывается бесплатная правовая защита пострадавших женщин в ходе рассмотрения их вопросов в суде.  
В целях повышения правовой грамотности женщин за последние пять лет были  проведены более 200 выездных семинаров - тренингов в сельских регионах по вопросам влияния жестокого обращения на здоровье женщин и детей в семье, профилактики правонарушений в отношении  детей в семьях. 

Одновременно хотелось бы отметить деятельность 2-х региональных  ННО, работающих как шелтеры в нашей стране. 

Бухарский Центр Социальной Защиты Семьи “Ойдин Нур” начал свою деятельность в 1999 году и оказывает психологическую и юридическую поддержку женщин - жертв домашнего насилия, предоставляя им временное убежище. Активную работу ведет и ННО «Ойдин Нур» вот уже почти 17 лет. В течение года в среднем к ним обращается до 500 женщин именно по проблеме домашней тирании. Сотрудники центра старались работать так, чтобы насильник был наказан. В 2017-м им удалось довести до конца прецедент, когда насильник, муж, который довел жену до самоубийства, был осужден на 7 лет. За 2018-19 годы Центр провел 58 встреч, круглых столов, семинаров-тренингов по вопросам защиты прав женщин от домашнего насилия. Участники встреч сотрудники сходов граждан махалли, инспекторы профилактики опорных пунктов отделов внутренних дел, представители Комитета Женщин области, женщины, пострадавшие от домашнего насилия, ННО Бухарской области.

Проведено более 673 психологических консультаций для женщин, оказавшихся в кризисной ситуации. (Эта услуга предоставляется с 2000 года);

Предоставлено около 964 бесплатных юридических консультаций (Центр оказывает юридическую поддержку с 2004 года);

Центр бесплатно предоставил 776 консультаций психологов и помощь социальных  работников.

Для 48 женщин, пострадавших от домашнего насилия, Центр оплатил услуги адвоката для участия на судах по защите прав жертв домашнего насилия. (Эта услуга предоставляется, начиная с 2009 года).

В убежище Центра нашли приют 475 человек. Из них 236 женщин и 240 ребенка. (Это услуга предоставляется с 2007 года).
Центр социальной реабилитации женщин в сложных жизненных ситуациях «Рахмдиллик» из Самарканда. Одной из основных целей центра  является повышение осведомленности населения о правах сельских женщин, о насилии, оказание моральной и психологической поддержки семьям, в трудной жизненной ситуации.  В центре работает временный приют по типу шелтера. 
По данным ННО «Рахимдиллик» имеются  случаи обращений со стороны женщин, о насилии со стороны мужа. Сотрудниками центра всегда принимаются  эффективные меры по защите прав таких женщин.
Пример: Дилором, в течении года дважды сбегает из дома по причине бытового насилия. Она имеет 1 ребенка, рождению второго препятствовали и насильно требовали сделать аборт. Врачи не сделали.

Женщина в третий раз убегает без ребенка, так как муж угрожает. Она поняла, что с ребенком ей невозможно убежать, и поэтому убегает без него. На третий день она, узнав о центре “Рахмдиллик” от родственницы приходит в центр. Махалля, испектор профилактики хотят ее примирить и вернуть домой. Центр начал работу по реабилитации Дилором. В центр поступает письмо из суда, что она должна платить алименты на ребенка. Родственники мужа и сам муж нашли телефон организации и начались угорозы в отношении ее и даже сотрудников центра. Из-за угроз женщина сказала, что если ее насильно вернуть домой, то она совершит суицид. Центр написал обращение во все инстанции, правоохранительные органы, Комитет женщин Самаркандской области.

В настоящее время сотрудники центра, активно сотрудничая с заинтересованными  организациями Самаркандской области, ведут работу для оказания помощи  женщине по разводу с мужем, возвращению ребенка, приобретению государственного жилья.

С чем связана проблема насилия в семье? Как отмечают специалисты ННО «Калб нури» Ферганской области, «Istiqlol Avlodi» Джизакской области, «Ойдин Нур» Бухарской области, «Рахмдиллик» Самаркандской области,  основываясь на своих  наблюдениях  при работе с жертвами домашнего насилия, насилие возникает чаще всего в связи с мужской агрессией: муж избивает жену за малейшие промахи и недостатки. Нередко к этому подключается свекровь и другие члены семьи мужа. Они проявляют давление на женщину совместно, доказывая, что невестка - плохая хозяйка, жена, мать. 
В Узбекистане бытовое насилие зачастую рассматривается, как частная проблема, которую люди предпочитают не выносить на публичное обсуждение. Жертвы стараются молчать, потому что не хотят,  чтобы их проблема стала известной родственникам, соседям, коллегам по работе. В данном случае деятельность ННО в махалле (местное сообщество), по месту жительства женщин дает возможность таким женщинам  обращаться за помощью и говорить открыто о своей проблеме, почувствовать, что они не одиноки, что у них всегда есть возможность обратиться за помощью и поддержкой.
Информационно-консультационный ресурсный центр «Yuksalish» Кашкадарьинской области в 2018 году в рамках проекта «Усиление потенциала женщин и молодёжи для решения социально-значимых задач в Кашкадарьинской области» при поддержке DVV (DVV International) в Узбекистане разработал и внедрил на уровне своей области модель социальной технологии формирования и развития женских правозащитных инициатив на локальном уровне. Данная цель осуществлялась посредством правового просвещения потенциальных лидеров женских групп регионов Кашкадарьинской области и через них широкое распространение правовых знаний для населения.  В ходе проекта прошли обучение 148 специалистов КЖУ по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семьях области. Разработано пособие и внедрена программа действий по профилактике насилия по отношению к женщинам, проводятся встречи за круглым столом, в местных сообществах, со специалистами –медиаторами, юристами, психологами, социальными работниками, на которых обсуждаются проблемы семейно-бытового насилия и пути предотвращения конфликтов. Центр с 2015 по 2018 годы оказал юридические, психологические консультации и социальную помощь около 300 женщинам, пострадавшим от торговли людьми и других видов насилия. 
Центр социально-правовой поддержки женщин и их семей “Калб нури” Ферганской области.

Сотрудниками центра разработаны учебные программы для студентов факультетов психологии и социальной работы: по  международному законодательству в области прав женщин, торговле людьми, конфликтам, взаимоотношениям в семье. За период своей деятельности коллектив центра добился определенных результатов по усилению возможностей государственных органов, общественных организаций и местного сообщества в решении проблем бытового насилия. Велась работа по информированию населения о вредных последствиях домашнего насилия, профилактики  правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, путем укрепления  вертикальных и горизонтальных связей с заинтересованным окружением и создания единого информационного и обучающегося пространства  по данной проблеме. Центр активно работает по развитию навыков и знаний сельских женщин, для обеспечения их   активного участия в общественно-экономической жизни, а также увеличения средств существования своих семей и сообществ в целом.

ННО «Истиклол Авлоди» Джизакской области.  В ННО «Истиклол авлоди», начиная с  2017 года, работает «Горячая линия» по борьбе с торговлей людьми и домашним насилием. На телефон «Горячей линии»  поступило  4393  звонков, из них обратившихся – 2571 мужчин, женщин 1822. 

Из правоохранительных органов перенаправлено в центр 124 случаев женщин жертв торговли людьми, из них на возвращение было 44 ЖТЛ, (возвращено 35) для оказания юридической консультации со стороны партнеров – 83, жертв домашнего насилия 136 .
При финансировой поддержке МOM в Узбекистане в рамках информационной кампании по профилактике  торговли людьми и домашнего насилия организован Форум театр “Не будь равнодушным” Театр объехал со спектаклями 13 районах Джизаксокй области и спектакль увидели около 6000 женщин, мужчин и молодежи. 
Подписан план совместных действий с УВД Джизакской области по повышению потенциала сотрудников УВД, в профилактике домашнего насилия и противодействии торговле людьми, идентификации жертв домашнего насилия и торговли людьми.  

Обучено более 560 участников семинаров,  среди них:   инспектора профилактики, оперативные сотрудники уголовного розыска, сотрудники прокуратуры, сотрудники СНБ и  инспекторав по делам несовершеннолетних, а также судьи, работники таможенной службы, сотрудники местных органов власти, Члены Межведомственной комиссии по противодействию торговли людьми, СМИ и другие.
ПРИМЕР «После того, как я пришла в приют, меня спросили о моих интересах и о том, что мне нравится, а также о том, чем бы я хотела заниматься в будущем. Я сказала, что мечтаю стать кулинаром. Центр профинансировал трехмесячный кулинарный курс, который я посещала в одной из лучших учебных центров. Я всему быстро училась. После прохождения курса я также прошла стажировку на рабочем месте. Затем они помогли мне найти свою первую работу, и, я начала работать. Я зарегистрировалась как частный предприниматель. На сегодняшний день я занимаюсь собственным бизнесом. Я переехала в отдельную квартиру со своими детьми и работаю дома. Я готовлю торты и поставляю ее организации на договорной основе».

В 2017-2019 годах только к юристам центра обратились более 400 женщин, около 400 – за психологической помощью. ННО приняла заявления у 155 женщин, ставших жертвами домашнего насилия.
«Саодат, находилась в шелтере, когда ей исполнилось 18 лет. Она стала жертвой домашнего насилия из-за своего отца, который заставлял ее выйти замуж. Как она рассказала, она не хотела выходить замуж и просила помощи у всех, кого могла: "Мне было 15 лет, когда я была обручена, и я сказала своему учителю, что не хочу выходить замуж. Я хотела учиться, а затем выйти замуж за человека, которого полюблю. Когда в милиции узнали об этом, моего отца попросили написать заявление что он не заставит меня выходить замуж. Когда мне было 16 лет, они назначили дату свадьбы, и я попросила помощи у журналиста, работающего в нашем районе. Он привез меня в приют. Юристы центра поговорили с моими родителями, через месяц мой отец простил меня и я вернулась и продолжаю учебу в колледже".
ННО активно работают над программами информирования общественности о законных правах женщин, используя новые информационные технологии.
Центр Развития и Поддержки Инициатив «NIHOL» Ташкентской области проводил работу по обеспечение равного доступа к правовой информации и поддержке для женщин и созданию условий по беспрепятственному доступу к правовой информации.  Центром было разработано «Андроид» приложение на результатах проведенной оценки потребностей среди женщин Ташкентской области (со специальным фокусом на женщин отдаленных сельских регионов и безработных женщин) для определения типичных правовых вопросов и проблем.  «Андроид»  приложение включило в себя правовую информацию и правовые акты по таким вопросам, как трудовые правоотношения, бытовое насилие, домогательства, доступ к ресурсам и другие.
(https://play.google.com/store/apps/details?id=com.nihol.o_cure.android) Nihol - AppsonGooglePlay

Приложение по правам женщин - помощник для женщин, которые нуждаются в правовой помощи и информации.

С помощью приложения можно получить информацию:

· о трудовых правах

· о семейных правоотношениях

· об имуществе женщины

· по вопросам инвалидности и др.
За последние годы в республике осуществлена широкомасштабная работа по защите прав и законных интересов граждан, реформированию судебно-правовой системы. Реализуются комплексные меры по ранней профилактике правонарушений и борьбе с преступностью, в том числе по такому приоритетному направлению, как противодействие торговле людьми и искоренение принудительного труда. Принимаются действенные меры по выявлению, защите и социальной реабилитации жертв торговли людьми, оказанию медицинской, психологической и иной помощи гражданам, ставшим жертвами подобных преступлений, проведению расследований и привлечению к ответственности лиц, причастных к торговле людьми, а также устранению условий, создающих возможность их совершения. Искоренен детский труд, реализуются беспрецедентные меры по прекращению использования принудительного труда взрослых во время сельскохозяйственных работ, благоустройства и озеленения территорий.
Осуществляется работа по обеспечению взаимодействия с представителями гражданского общества и зарубежными неправительственными организациями в данной области в целях гарантированной защиты прав и законных интересов граждан и повышения имиджа государства на международной арене.

ННО РСИЦ “ISTIQBOLLI AVLOD” и его филиалы в 10 регионах страны реализует гендерные аспекты инициатив, касающихся заболеваний, передаваемых половым путем, ВИЧ/СПИДа и вопросов сексуального и репродуктивного здоровья. 
В рамках проекта Глобального Фонда ведутся профилактические работы социальных заболеваний - ВИЧ и инфекции. Центр проводит работу по профилактике ВИЧ среди целевой группы – девушек и женщин, предоставляющих интимные услуги за вознаграждение
Период с 2014-2019 годы организация  охватила  целевую  группу - 28 082 женщин
· Сопровождение в дружественные кабинеты для прохождения тест анализов на ВИЧ-7485

· Проведено профилактических мини-сессий по профилактике ВИЧ-175 807

· Распространены средства защиты -1 283 014

· Распространены информационные материалы-34 100
Насилие и торговля людьми  в отношении женщин 

Ликвидация торговли женщинами и оказание помощи женщинам, ставшим жертвами насилия в результате проституции и торговли. В рамках деятельности по оказанию реинтеграционной помощи девушкам и женщинам, пострадавшим от Торговли людьми предоставлена помощь и пакет услуг с 2014-2019 гг: 

· Предоставлены правовые консультации-1078
· Предоставлена помощь в возвращении из стран назначения-173
· Предоставлена психологическая помощь-295
· Сопровождение для получения медицинской помощи-195
Организация также занималась и ликвидацией дискриминации в отношении девочек в области образования, развития навыков и профессиональной подготовки. 

В 2011-2017гг. реализован проект «Новые возможности – новые навыки» по предоставлению навыков в кружках, которые функционируют на базе Центра, по направлениям кулинария, моделирование одежды, косметология и массаж, парикмахерское искусство, компьютерные навыки. В рамках данного проекта в 2018г. была оказана психологическая помощь 232 девушкам, 103 девушки были обучены различным профессиям. В кружки были привлечены и обучены девушки и женщины из уязвимых слоев населения (дети из неблагополучных семей, воспитанницы детских домов). Более 557 девушек получили профессиональные навыки по кулинарному и  швейному  мастерству, компьютерным навыкам, парикмахерскому искусству. Центр ведет просветительские, профилактические работы по повышению грамотности населения, молодежи, в том числе уделяет особое внимание информированности девушек и женщин. Так, например, В июле 2017г. в Ташкентском парке «Анхор – Локомотив», общим охватом в более чем 300 человек проведена широкомасштабная акция «Будущее поколение независимого Узбекистана», посвященная Всемирному дню борьбы с торговлей людьми Информирование современной молодежи и населения о глобальной проблеме торговли людьми, а также повышение бдительности   молодых людей при выезде за границу, повышение осведомленности граждан. 
В августе 2018г. В рамках проведенного Международного  молодёжного  лагеря «Вместе против насилия» для партнёрских ННО из областей Узбекистана, и с участием партнёров из Казахстана и Кыргызстана. Программа и работа лагеря способствовали развитию волонтёрского движения и обучению молодежи по проведению  информационных мероприятий, направленных на повышение информированности и правовой грамотности. 
2.1. Рекомендации по противодействию насилию в отношении женщин

Проблемы в области предотвращения насилия в основном связаны с:

· стереотипными представлениями среди населения и даже сотрудников правоохранительных органов о роли мужчин и женщин в обществе;

· неверным толкованием и пониманием проблемы семейно-бытового насилия и его причин и последствий;

· усложненной процедурой развода между супругами (при котором в спорах касательно детей, финансов или имущества зачастую женщина остается без средств);

· отсутствием протоколов, позволяющих идентифицировать факты семейно-бытового насилия;

· отсутствием необходимых знаний и навыков работы с жертвами насилия у сотрудников, действующих  центров реабилитации.

· отсутствие межсекторального взаимодействия для реагирования на насилие в отношении женщин.   

Для успешного решения проблемы насилия против женщин необходимо принятие следующих мер: 

· повышение потенциала  работников (социальных работников, психологов, юристов, операторов Телефона Доверия и других специалистов) вновь созданных центров реабилитации; 
· разработка стандартов процедур (протоколов) по реагированию на насилие в отношении женщин;

· организация работы в медицинских учреждениях по идентификации домашнего насилия; 

· организация взаимодействия государственного сектора и ННО по проблеме насилия, через создание Межсекторальной группы и специального регламента по процедурам.
III. Занятость и экономические возможности для женщин и девушек 

3.1. Обзор ситуации 

Узбекистан на сегодняшний день испытывает влияние демографического роста, приведшей к росту безработицы, особенно в сельской местности. 

Рынок труда в стране демонстрирует четкую гендерную сегрегацию по отраслям экономики. Женщины широко представлены в социальном секторе (образование, здравоохранение, социальные услуги, культура и искусство), в то время как мужчины доминируют в сферах с более высокими зарплатами (строительство, финансы, транспорт, связь, промышленность).

Женщины, как в сельской, так и в городской местности часто заняты в неформальном секторе, что играет важную роль с точки зрения вклада в семейный бюджет. Неформальная занятость часто сопряжена с более низкими зарплатами, в результате чего женщины вносят меньший вклад в бюджет домашнего хозяйства.

Многолетнее игнорирование гендерных проблем, идеологическая позиция «воскрешение» утраченных национальных традиций привело к формированию социального уязвимого класса женщин и девушек, нуждающихся в особой протекционной политике государства. 

С 2018 года в стране действует Общественный фонд по поддержке женщин и семьи. Средства Фонда направляются на увеличение доли женского предпринимательства в экономике, предоставление женщинам льготных кредитов (7%) для организации семейного и частного предпринимательства, а также сотрудничество в материальной и организационной поддержке всестороннего развития женского предпринимательства. Законодательство страны
предусматривается свободное использование человеком своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности и предоставляет социальные гарантии предпринимателям.

3.2. Профессиональное образование
Одной из причин бедности среди женщин и девушек в Узбекистане является низкий уровень профессиональной подготовки за счёт ограниченного доступа к профессиональному образованию (профессии, востребованные на рынке труда). Формальная и неформальная сфера профессионального образования не позволяет женщинам и девушкам, особенно проживающим  в сельской местностях получить доступ к обучению по ряду причин: 

· стоимость обучения в получении профессий до сих пор остаётся дорогой для семей, причём обучение высокооплачиваемой профессии стоит намного дороже, чем обучение, где в будущем уровень заработной платы относительно низок по сравнению с другими профессиями; 

· несмотря на тенденции в экономике и расширение возможностей для обучения, гендерные стереотипы, существующие в семьях, являются тормозящим фактором в создании условий в обучении мальчиков и девочек в дошкольном, школьном и среднем профессиональном образовании. Предпочтение всё также отдаётся обучению мальчиков, которые традиционно считаются опекунами родителей в будущем; 

· обучаемая инфраструктура, способствующая овладению новыми востребованными профессиями,  слабо развита или вообще отсутствует в малых городах и сельских местностях, где существует высокая плотность населения;

· гендерные стереотипы всё также продолжают влиять в сфере неформального обучения, то есть профессиональные курсы в основном предлагают обучение женщинам и девушкам по таким направлениям, как кулинария, швейное дело, парикмахерское дело.

3.3. Государственные меры по трудоустройству и занятости женщин

За последние пять лет Правительство Узбекистана приняло ряд важных нормативных документов в области занятости женщин и девушек,  особенно в сельских областях:

1. Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по широкому привлечению населения к предпринимательству и развитию семейного предпринимательства в регионах» 7 марта 2019 г., № ПП-4231. Государственная программа «Каждая семья- предприниматель».
2. Указ Президента «О мерах по дальнейшему укреплению гарантий трудовых прав и поддержки предпринимательской деятельности женщин» от 7 марта 2019 г., № ПД-4235. Отмена запрета на некоторые виды деятельности для женщин. 

3. Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по обеспечению дальнейшего развития экономики и повышению эффективности экономической политики»  8 января 2019 г., № УП-5614

4. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи». 2 февраля 2018 г., № УП-5325. Общественный фонд при КЖУ (малые кредиты для надомной занятости безработных женщин).  

1. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по искоренению принудительного труда в Республике Узбекистан» 10 мая 2018 г., № 349

2. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» 20 октября 2018 г., № 841.Признавать и ценить неоплачиваемый труд по уходу и работу по ведению домашнего хозяйства, предоставляя коммунальные услуги, инфраструктуру и системы социальной защиты и поощряя принцип общей ответственности в ведении хозяйства и в семье, с учетом национальных условий. (Национальные ЦУР статья 5.4, 5.5.)

3. Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию деятельности фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель» 26 апреля 2018 г., № ПП-3680. Дополнительные меры позанятости женщин в сельской местности. Трудовая книжка для женщин предпринимательской деятельности, фермерство и животноводство, садоводство и овощеводство,и на приусадебных участках

4. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об утверждении положения обеспечения доступных благоустроенных жилых домов для женщин, находящихся в тяжелом социальном положении, в том числе женщин с инвалидностью, малообеспеченных матерей, воспитывающих ребенка (детей) в неполной семье и нуждающихся в улучшении жилищных условий, а также положения о порядке их предоставления» 12 апреля 2018 г., № 285 (льготные кредиты  для приобретения  домов для социально-уязвимых слоёв женщин)

5. Указ Президента Республики Узбекистан «О Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан» 29 июня 2018 г.,№ УП-5468. Налоговая реформав стране, защита предпринимательства и льготы им.Сокращение масштаба теневой экономики, где больше заняты женщины. 

6. Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по усилению социальной поддержки пенсионеров и повышению эффективности системы пенсионного обеспечения граждан» 12 декабря 2018 г.,№ УП-5597. сохранение пенсий, работающим женщинам. Пенсии для женщин в предпринимательстве.

7. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об организации деятельности Фонда общественных работ при Министерстве занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан» 5 октября 2017 г., № 799. Временная занятость для безработных женщин путём вовлечения их в общественные работы вмахаллях. 

8. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию и повышению эффективности работы по обеспечению занятости населения» 14 июля 2018 г., № ПП-3856

9. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по организации деятельности Ассоциации «Узбекипаксаноат» г. Ташкент, 29 марта 2017 г., № ПП-2856.  Предоставление трудового стажа лицам, кто осуществлял  уход за тутовым шелкопрядом.

IV. Вклад негосударственных некоммерческих организаций
Неправительственный сектор Узбекистана в вопросах социально-экономического развития потенциала женщин и их занятости на сегодняшний день представлен общественными организациями двух уровней: национальный/страновой и локальный/региональный.

Так, например, Ассоциацией деловых женщин «Тадбиркор  аёл» реализовала проект, поддержанный ОБСЕ, «Совершенствование системы бизнес – образования для девушек и развитие женского молодёжного предпринимательства в Узбекистане». 
Проект, направлен на:

· расширение возможностей девушек для осуществления ими успешной предпринимательской деятельности;

· способствование достижению гендерного равенства, а также расширению прав и возможностей девушек посредством мотивирования заинтересованных девушек и молодых женщин к открытию собственного бизнеса и оказания им поддержки

АДЖ оказывает содействие реализации бизнес - проектов девушек, выпускниц учебных заведений, по современным тепличным хозяйствам, основанным на методах гидропонического выращивания овощей, ягод, в Хорезмской, Навоийской и Сурхандарьинской областях; создание современных дошкольных учреждений с применением инновационных методов обучения детей до 6 лет в г. Ташкентской и Наманганской областях. 
В результате сотрудничества АДЖ с Центральным банком Республики для женщин предпринимателей банками страны открыты специальные льготные кредитные линии. Ассоциацией “Женщина предприниматель” совместно с региональными филиалами Народного банка и Микрокредитбанка в каждом регионе страны реализуются проекты под названием “Благосостоятельная жизнь в наших руках” и “Женщина предприниматель: процветание семейного бизнеса”.
В Самаркандской, Наманганской, Джизакской, Ферганской, Андижанской, Сирдарьинской, Сурхандарьинской областях проекты дают свои положительные результаты.В рамках данного проекта до сегодняшнего дня более 300 женщин были ознакомлены первоначальными секретами предпринимательства.
В соответствии с партнерским соглашением между АДЖ и Микрокредитбанком на развитие женского предпринимательства выделяются льготные кредиты. Создано более 1000 новых рабочих мест для женщин.

По результатам деятельности Ассоциации по первому полугодию 2019 года на развитие предпринимательства женщин в отдаленных регионах страны коммерческими банками Республики Каракалпакстан были выделены льготных кредитов на сумму 1,35 млрд сум, в Хорезмской области на сумму 712 млн 500 тыс. сум. Данный показатель по Ташкентской области составил более 2,5 млрд сум. По Республике за прошедший шесть месяцев женщинам предпринимателям были выделены кредиты на сумму 7 млрд сум.

Выделение льготных кредитов для женщин
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На локальном уровне вопросы занятости и создания экономических возможностей женщин и девушек частично охвачены грантовыми проектами региональных ННО. В Узбекистане ННО уже в качестве главной стратегии в работе со своими целевыми группами из числа социально незащищенных женщин и девушек осуществляют программы по обучению профессиональным навыкам, дальнейшему сопровождению их в организации бизнеса или их трудоустройство. Параллельно с этим осуществляется правовая поддержка и консультирование в получении льготных кредитов.

Так, например, РЦ СЭР «САБР» разработало и внедрило пилотную микрофинансовую программу для повышения доходов малообеспеченных семей из целевых районов Самаркандской области, путем создания условий для занятия бизнесом. Женщинам, которые проходят полный курс профессионального обучения и изъявляют желание начать свой бизнес, предоставляются микрозаймы по льготным процентам. При необходимости предоставляются также бизнес консультации, оказывается помощь по подготовке пакета документов, необходимых для прохождения государственной регистрации хозяйствующего субъекта.

Активный кредитный портфель на 1 августа 2019 года составляет 2 млрд.196 млн. сумов количество активных клиентов – 631.

С 2014 по 2019 год микрофинансовой программой выдано более 4 461 микрозаймов по которым выдано 10 млрд 379 млн 466 тыс сум, проведено более 400 информационных встреч, социальных и бизнес-тренингов по основам предпринимательства и финансовой грамотности.
Другим не менее значимым направлением деятельности ННО «САБР» является обучение профессиональным навыкам женщин из различных социально-уязвимых групп с целью получения ими дополнительного заработка, что позволяет улучшить их социально-экономическое положение и повысит активность их участия в жизни местных сообществ, через создание Местных Центров Развития (МЦР).
За пять лет работы МЦР, более 2800 человек из уязвимых групп населения получили профессиональные навыки кройки и шитья, компьютерной грамотности, парикмахерского и кондитерского дела, национальных ремесел, веб-дизайна, а также по вязанию и маникюр/педикюру, из них 750 женщин получили льготные микрозаймы на сумму 712 млн.сумов.
ННО «Имконият» Навоинской области в 2017 году в рамках проекта «Молодой предприниматель-опора народа» обучили 140 молодых женщин и девушек основам бизнес планирования, а совместно с психологическим центром «Дурдона» проводили психологические тренинги по преодолению страха в открытии малого и семейного бизнеса.

Ферганское областное отделение Центра поддержки гражданских инициатив в рамках программы «Единое окно социальных услуг для женщин» содействует вопросам занятости через оказание консалтинговых услуг по развитию предпринимательства. В рамках этой программы 143 женщины получили доступ к кредитам на индивидуальное предпринимательство общая сумма которых составила 2 млрд 145 млн сум, 70 женщин были трудоустроены в различные государственные и коммерческие организации.

Другим направлением деятельности Ферганского отделения ЦПГИ, является обучение девушек выпускниц колледжей и лицеев профессиональным навыкам. Так на базе «швейной лаборатории» девушки обучаются кройке и шитью, а также бизнес-планированию. За последние 5 лет этому мастерству обучилось 400 девушек, из которых 312 открыли свое дело и зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей. 

V. Риски и последствия, рекомендации в области занятости и экономических возможностей для женщин и девушек 

1. Особую озабоченность вызывает реформирование системы среднего специального профессионального образования в стране. До 2018 года в стране действовала 12- летняя обязательная система образования, где 9 лет отводилось начальному и среднему образованию, и 3 года профессиональному образованию.Страна перешла на 11-летнее обязательное образование, в котором обучение профессиям приняло форму факультативного обучения. После-школьное профессиональное образование уже не является обязательным, и, соответственно, доступ девушек к этому виду образовательного ресурса всецело будет зависеть от социальных предпочтений и экономических возможностей семьи. Также ожидается, что девушки, не охваченные  образованием, сразу после школы будут выданы замуж.

2. Несмотря на реформы в налоговой сфере и снижение налоговой нагрузки на субъектов частного бизнеса и предпринимательства, переход неофициальных трудовых отношений между работодателями и работникам в официальную занятость также остаётся актуальным. Занятость женщин и девушек в неофициальной экономике остаётся такой же высокой, как и в предыдущих периодах. Это, прежде всего, связано с такими факторами, как продолжением существования гендерной сегрегацией на рынке труда, с образованием нанимаемого работника и его репродуктивными особенностями, контролируемой мобильностью женщин. Попытки правительства в краткосрочном периоде решить проблему женской занятости усугубляет вынужденный однобокий выбор женщин и девушек в пользу низкодоходных профессий, тем самым концентрируя трудовые ресурсы только в одной или нескольких сферах экономики. Правительству необходимо разработать стратегию обеспечения женской занятости, где бы создавались условия для обучения и дальнейшего трудоустройства в высокодоходных и технологичных отраслях экономики.
3. Доступ женщин и девушек к финансовым и другим видам ресурсов должна стать отдельной темой для рекомендации правительству страны в вопросах экономического развития. Банковско-финансовая политика страны нуждается в гендерной экспертизе в двух важных аспектах: финансовая грамотность и доступность кредитных ресурсов. Эти два аспекта взаимосвязаны между собой, так как зачастую низкий уровень финансовой грамотности является причиной неспособности женщин и девушек использовать ресурсы государства и кредиты международных проектов в развитии собственного бизнеса. Доступ к ресурсам усложняется нехваткой бизнес – навыков и отсутствия у женщин имущества или гарантий для залогового обеспечения. Как показал опыт в прошлом, практика микрофинансирования является одним из оптимальных путей повышения экономического потенциала женщин и девушек, формирования у них первоначального собственного капитала, который является гарантом для реализации их последующих бизнес-идей и бизнес проектов.
4. Протекционная политика правительства в вопросах занятости женщин и девушек и доступа к ресурсам должна быть основана на глубоком анализе ситуации, и с учётом лучших международных практик расширять программы поддержки женщин в реализации их прав и интересов в социально-экономической сфере, с целью сокращения гендерного разрыва во всех областях жизнеобеспечения. 
5. Активнее использовать высокоэффективные технологии, в частности, информационно-коммуникационные, для создания условия представленности женщин и девушек в высокотехнологичных отраслях экономики.  На примере проекта «Техновация» мультиплицировать опыт на всех уровнях образования и профессиональной подготовки.
6. Существенные изменения в области экономического и социального усиления  женщин и девушек, прежде всего, зависят от понимания правительства гендерной проблематики, поэтому важно наиболее полно интегрировать принципы гендерного равенства в процесс принятия государственных программ на разных уровнях управления.

� Информация предоставлена РЦСЭР «САБР», 2019г. 





� Закон Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности в Республике Узбекистан»


� статья 35 Конституции Республики Узбекистан
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